



在古都文化热潮中开启岁月新篇

本报记者 史涌涛



元旦篇



云冈石窟景区



九龙壁景区



“曲起平城，韵动云中”全市专业艺术团精品剧目展演



冰雪运动

本版摄影 戎禹仁 于宏

每当岁月掀开崭新的篇章，都会带给人特别的希望，让人对未来寄予更多更美好的愿景。

这个新年，就让我们在古都大同此起彼伏的文化热潮中继续感受大同的文化热力，深度体验大同的独特魅力，尽享文化暖心、美食暖胃、运动暖身、温泉暖意。

每逢新年来到，大同市新年音乐会都会如约奏响，伴随着一曲曲壮阔激昂、鼓舞人心的交响乐章，激励全市人民砥砺奋进开启新征程。今年的新年音乐会主题为“奏响天下乐，同享大同”，由市歌舞剧院交响乐团担纲演出，作为全市文化艺术界的一面旗帜，这支艺术界的劲旅雄师阵容强大，实力雄厚，充分展现了古都大同深厚的文化底蕴。从2005年开始，由他们担纲演出的大同市新年音乐会已连续举办19届，成为古都大同闪亮的文化名片，带给城市许多美好难忘的文化记忆。

伴随着新年交响乐章的奏响，从11月启动的“曲起平城 韵动云中”全市专业艺术团精品剧目展演进入“大剧同歌咏盛世”市歌舞剧院演出月，该板块包括舞蹈诗剧《天下大同》、歌剧《江姐》等经典剧目演出，将带给观众别样的艺术享受。在云冈石窟景区，一场高规格、高水准的艺术展令人瞩目。新年前夕，“保护与传承——中国石窟寺书画艺术展”在云冈石窟博物馆开展，展览汇聚了全国各地文化文物工作者创作的百余件作品，众多知名艺术家的书画雕塑作品，值得艺术爱好者前往细细品鉴。

新年期间，在我市各文化场馆内的文化活动亦丰富多彩，让广大市民在浓郁的文化氛围中迎来新年新年。

冬日瑞雪让古都大同银装素裹，雪后晴霁的大同蓝天更加澄澈高远，在万龙白登山滑雪场，一场场精彩纷呈的滑雪赛事接续展开，各地的滑雪健儿在洁白的雪道上纵情驰骋，动感的画面和潇洒的身姿格外动人，充分绽放大同的冰雪文化魅力。

对于许多滑雪爱好者来说，参与到冰雪运动的动感与激情，就是傲视严寒享受冬天的最佳方式。而大同与京津冀交通便利，空气质量优良，雪质上佳，人文名胜和特色美食众多，来大同滑雪度假的体验和收获特别丰富，成为京津冀滑雪爱好者滑雪游的上佳之选。

于11月末开启的第五届中国·大同冰雪节主题为“这个冬天·大不同”“游大同·嬉冰雪·强体魄”，在全市10多个冰雪场地安排10大项目13项赛事活动。除万龙白登山滑雪场外，平城区卧龙山滑雪场、云冈区魏都水世界滑动力滑冰馆、文瀛湖生态公园滑冰场、新平旺滑雪场、曼园生态旅游区、魏都水世界景区、方特景区等，都是人们乐享冰雪运动激情与快乐的好去处。

在古城东南邑城市艺术园地，正在营造出壮观唯美的冰雪景观。元旦前夕，在这里开启“爱见！东南邑冰雪文化艺术节”，举办国潮市集、冰雪嘉年华、冬季音乐节等一系列

活动，用多元的内容、潮流的形式，在开阔的场域，让人感受自由与活力，让每个人找到自己与自然的相处方式，共同描摹理想中的艺术假日。

在城市各处举办的多项冰雪文化活动和跨年狂欢让人向往。在开源一号文化创意产业园举办“爱宝冰雪节”和“火山石文创产品展”，在魏都水世界举办“魏都冰雪嘉年华”，在大同方特园区举办“方特心愿跨年夜”，让喜迎新年的欢潮在冰雪中晶莹闪亮。

为解锁大同冬季新玩法，打造冬奥大同新攻略、新产品，拉动冰雪旅游消费升级，市文旅投资集团在新年前后将举办大同欢乐冰雪季活动，高标准营造“天天有活动”“日日有精彩”的浓厚氛围，让古都大同的冬天更欢乐。

新一年到来，迎着新年的第一缕阳光，漫步古城，总会有新发现、新感受、新体验。

可以信步登上古城墙，沐浴新年阳光的朗照，登高望远，放飞思绪，为新一年的美好愿景祈福祝愿；可以来到大同钟楼，共同敲响新年的钟声，祝福我们生活的城市和我们生活一年更比一年好；可以来到大同府文庙，祝愿我们不断学习、思想进步，古都大同更加文运昌隆；可以走进古城内的博物馆，触摸大同的历史遗韵，感受大同民族交融文化的特质；可以漫步古城街巷，寻找隐藏在每个细节里的历史遗迹以及独特而温情的古城市井文化魅力。

来大同泡温泉——这个冬天正确的打开方式

本报记者 张世敬

“元旦准备带家人去体验一下温泉养生游。”随着气温逐渐下降，市民刘先生四处咨询市区周边泡温泉的线路。“平时上班紧张没时间，趁元旦放假，好好带着家人放松一下身心，这才是冬季假期的正确打开方式。”

拥有天然火山资源、丰富地热资源的大同，对温泉水的开发利用历史悠久。多年来，随着我市文旅市场热度的攀升，我市温泉康养产业也在不断向精品化、个性化发展，在阳高、天镇、浑源3县逐渐形成了规模不等的温泉产业，为市民和游客打造了温泉度假、养生的康养目的地。特别是阳高县，乘着全市文旅产业发展的东风，大力发展温泉产业，每年都能吸引本地和北京、河北、内蒙古等地的不少游客，前来感受温泉的魅力。阳高县的温泉发现于上世纪80年代，勘定温泉面积约7平方公里，热水储量约4580万立方米，最浅处约地下170米，最深处约地下370米，目前，最热水井温

度为104摄氏度，水质类型为碳酸钙型，尤其是偏硅酸含量极高，超出世界温泉含量平均值的10倍多，是稀有的医疗热矿水。

据阳高县文旅局负责人介绍，目前，阳高县有九龙温泉、云门山



温泉度假

温泉、豪浴温泉等多家规模温泉企业，全部位于该县罗文皂镇云门山脚下，各家温泉各具特色，有的配有娱乐项目，有的配以休闲采摘项目

等。比如，距离市区65公里的九龙温泉，占地面积66000平方米，泉水清澈透明，“营养”丰富。经权威检测为重碳酸泉水，而且，这里的温泉水出自云门山脚下的孤山村深水井，井深172米，出水温度43摄氏度，水温适中，不需人工加热或晾晒降温，游客可直接入汤池浸泡。

九龙温泉度假村是集休闲度假、温泉养生等功能于一体的度假村，“冬天才是泡温泉的‘黄金季’，很多本地市民和外地游客都会在冬天携老携幼来泡温泉，徜徉在温暖的汤池中，一边感受着温泉的暖意，一边放松疲惫的身心。”九龙温泉度假村负责人告诉记者，这里的露天温泉、人造冲浪池、儿童乐园和40余座中药特色养生泡池、水晶浴池等休闲康养项目，让老中青各年龄段的市民和游客都能玩得开心、泡得尽兴。目前，这里60%的客源是本地市民，除此之外，北京、河北、内蒙古等地的游客占到总客源的30%。

县区游，“承包”您的假期欢乐时光

本报记者 曹飞

2024年元旦假期将至，市民到郊区走一走、看一看，呼吸着新鲜的空气，抬头仰望蓝天白云，给自己许下新年心愿和寄托，或许是个不错的选择。

阳和坡知青大院真该去

青瓦红砖、庭院落落、暖阳残雪，隆冬时节，置身平城区阳和坡村知青大院，让人感到如身在画中。

踏入阳和坡村，映入眼帘的是宽阔的村路，两边树上挂满了彩灯，路边指示牌特别醒目，沿路而行，不久便到达了知青大院，沿缓坡而上，浓郁的“知青元素”扑面而来。游客不禁会被眼前的特色美景所吸引，几排砖瓦房特别醒目，男女宿舍、供销社、知青食堂、铁匠铺、豆腐坊、磨面坊……追寻时代的印迹，让人顿生时空错位的感觉。

阳和坡知青大院依托城郊优势，结合上世纪70年代的时代背景，广泛收集素材，还原了阳和坡村过去的景象。近年来，阳和坡知青大院以“地域文化+特色旅游”为突破口，打造了一处以知青文化为主题，集文化、休闲、商业、旅游为一体



阳和坡知青大院

小石子村

的乡村振兴项目——“知青大院”体验地。在修复打造时，遵循“修旧如旧”的原则，恢复了当年知青生活和劳动的场所，让这片知青生活、工作过的热土，成为感悟大同红色文化、传统文化的精神之所和情之归处。

小石子村让人流连忘返

漫步在小石子村的水街胡同，冬日暖阳斜照在临街商铺的招牌上，周边青石



地，鲜明的北魏风情建筑让人感觉如穿越千年回到了北魏王朝。水街胡同，是平城区小石子村文旅小镇内的主要商业街，街道两侧村民摆摊贩卖，聚集成市集，有特色美食、土特产品和旅游纪念品，供往来游客选购，构成了这里最重要的人间烟火气。市集餐

饮项目相对丰富，南北小吃、农家土饭、西式快餐，丰俭由人。水街两侧的房屋还设置了豆腐作坊、黍谷磨坊、胡麻榨油坊、高粱酒坊、压面工坊等，均是前店后厂手工作坊，游客在这里可以体验一块豆腐的完整制作流程，亲手制作小包特色小吃，带回去馈赠亲友或自己品尝都是极有意义的。

在小石子村北，雷公山余脉被冬日皑皑白雪覆盖，如一条矫健的银色卧龙，从碧空蜿蜒而至，腾跃于锦绣大地之上，气势磅礴，自有一种雄奇壮丽之美。雪坡之上，建有卧龙山滑雪场，场内设有滑雪初级道、中级道、练习道，以及雪地转转、雪地摩托、雪地自行车、雪地坦克等二十多项娱乐设施，为游客提供娱乐性极高的各种雪上项目。

此外，在这个冬日里，各县区的景区也做足了功课，云州区白登山万龙滑雪场、曼园冰露营、南山山野趣营地、胡同里休闲民宿、云舒居民宿、大同火山群、土林、广灵县AAA级乡村旅游示范村洞西古堡、广灵剪纸艺术博物馆等等都等待着游客的到来。

赴一场古都的新年之约

孙权

新年总会让人产生新的期望，带给人无尽的感怀与感慨，也会让人有跃跃欲试的力量，去寻找自己心中无数次设想的旅程。

这个新年，赴一场古都大同的邀约，让心灵在一次冬的游历中得到净化与释放。

赴一场古都的冰雪之约，这是激情的健康邀约。第五届中国·大同冰雪节的热力举办，以及万龙白登山滑雪场、文瀛湖生态公园滑冰场、新平旺滑冰场、平城区卧龙山滑雪场、云冈区魏都水世界滑动力滑冰馆等，都能让人们与冰雪牵手，在冰天雪地中体验运动的激情，享受健身的快乐，感受生命的律动，给生活增添运动之力，为身体增添健康之美。同时，古都大同丰富多彩的冰雪主题系列活动，更会让人们在这个新年拥抱冰雪世界带来的梦幻色彩。

赴一场古都的艺术之约，这是恬静的文化邀约。新年音乐会的奏响，舞蹈诗剧《天下大同》、歌剧《江姐》等剧目的上演，第二届魏碑书法双年展、白羽平国画展等的举办，都会让人在文化的浸润下，在古都大同完成一次记忆深刻的艺术之旅，得到艺术的熏陶，提升审美的情趣。在一次文化的邀约中，读懂人生的态度，进而对美好的生活产生更多向往。

赴一场古都的美食之约，这是温暖的味蕾邀约。一座城市独特的饮食文化是这座城市最温暖的记忆，这一记忆中不仅有当地的风俗、饮食习惯，更有城市的情怀包含其中。大同斩获国际美食之都的“新名片”，正是对大同独特饮食文化的最好诠释。地处塞上的大同，对冬日饮食的贡献同样可谓出类拔萃。大同传统铜火锅涮羊肉，涮出的是人情世故；一份精心烹制的大同羊杂，品出的是市井民风；一碗地道美味的大同刀削面，吃出的是文化传承。

……
赴一场古都的新年之约，其实是赴冬日的浪漫邀约。一座有着悠久历史、灿烂文化，在华夏文明进程中留下鲜明文化记忆的城市，正以传承下来的开放包容的胸怀，张开热情的双臂，发出盛情邀约，成就应约者新年的浪漫之行。



市博物馆



市美术馆

冬日美食更诱人

本报记者 牛瑞芳

云动天下，冬暖大同。今年入冬以来，我市旅游“冬季不冷、淡季不淡”。来大同，不仅可以领略大同冬季文化独特魅力，品尝“国际美食之都”的特色美食也是“必选”项目。

大同铜器历史悠久，大同铜火锅闻名遐迩。来大同，吃一次铜火锅涮羊肉实属不一般的美食体验。铜火锅置于桌子中央，浑厚端庄、典丽祥瑞；用餐时，热气腾腾、炭火隐射，火锅上的图案隐约于云蒸霞蔚之间，美不胜收。铜火锅涮羊肉虽不是大同特有的美食，但大同传统涮羊肉有着自己独特的味道。大同传统涮羊肉的器具主要是铜火锅，以木炭为燃料，所用的汤为高汤，佐料以麻酱为主，再配以辣椒油、香油、味精、香菜、腐乳、韭菜花。而且，羊肉也非常讲究，要肉质洁净、色泽鲜艳、有红有白。吃的时候，只需将羊肉片在烧开的铜火锅汤里“左三下右两下”地一涮便可食用。鼓楼东街老火锅是大同传统铜火锅涮羊肉的代表。

来大同品冬日美食，老大同什锦火锅是必须打卡的特色美食之一。老大同什锦火锅一般选用老式的铜火锅进行烹制，锅中荤素搭配的十几种食材五颜六色，再经过汤汁熬煮，口感美味。大同的许多饭店都有老大同什锦火锅，味道各有特色，凤临阁、味庄、红旗大饭店、花园大饭店等的老大同什锦火锅更具代表性，其选材精良、色泽诱人、香气浓郁，深得食客青睐。无论何时来大同，刀削面和羊杂绝不能错过。在冬日里，一碗热乎乎的刀削面和羊杂定会让您忘记寒冷。

大同刀削面的品牌有许多，如喜晋道面馆、东方削面、老柴削面、七中削面、二板削面等。鸿御百年削面削面用的是勾刀，削出的面细长、均匀。该店最具特色的要数羊杂面，颇受食客喜爱。日前，“鸿御百年山西大同刀削面”店在香港正式挂牌营业。

羊杂，一般有两种，一种是全羊杂，一种是粉羊杂，鲜香扑鼻、油而不腻。大同的羊杂店几乎遍布大街小巷，比较有名的有帅府街羊杂、贺老人羊杂、张老人羊杂、大女羊杂等。